

Свящ. Константин Щербак

ДУХОВНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ В РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН (ПО МАТРИАЛАМ ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСОВ)

По российским меркам Уфа выступает главнейшим центром мусульманства на территории нашей страны. Главный орган Духовного управления мусульман республики Башкортостан (ДУМ РБ), воссозданный ещё в августе 1992 г., сегодня возглавляет председатель — муфтий Нурмухамет Нигматуллин, заместитель председателя по вопросам образования, внешних связей и связей с общественностью — Руслан Саяхов.

В российской системе мусульманского духовного образования на сегодняшний день существует Совет по исламскому образованию, возглавляемый ректором Московского исламского университета Маратом Муртазиным, в работе которого принимают участие все исламские вузы нашей страны. Совместно вырабатываются программы по бакалавриату и магистратуре. Несмотря на некоторые разногласия между духовными управлениями, ректоры мусульманских духовных высших учебных заведений стараются работать сообща. В последнее время очень активно обсуждается вопрос создания единого списка рекомендуемой исламской литературы. Важным подспорьем в становлении исламского образования стало создание в 2007 г. некоммерческого благотворительного «Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования», активно помогающего исламским университетам и медресе в издательстве книг, учебников и пособий.

Российское духовное образование мусульман должно использовать все самые современные технические методы обучения, объединять в себе научное и духовное начала, совмещать процесс обучения с процессом воспитания, формировать в человеке патриотизм, конфессиональную и национальную толерантность. Специалистами подчеркивается, что исламское образование в нашей стране не может просто копироваться с турецкой, египетской или иранской сис-

темы, а должно выстраиваться с учетом особенностей российского менталитета.

Во времена СССР в нашей стране функционировало единственное медресе «Мир-и-Араб» в Бухаре и принимало всего лишь не более 5-6 студентов из РСФСР. В 1989 г. муфтию Духовного управления мусульман Европейской части СССР и Сибири (ДУМЕС) Талгату Таджутдину удалось первому из лидеров мусульман советской поры добиться от властей положительного ответа на просьбу об открытии медресе для подготовки имамов. Тогда, на основании Постановления Совета по делам религий Кабинета Министров СССР в Уфе было открыто двухгодичное медресе им. Ризаэтдина ибн Фахретдина. Отвечая современным требованиям развития высшего образования, на базе созданного медресе, объединив лучшие педагогические силы ислама России, Центральное духовное управление мусульман (ЦДУМ) России в 1996 г. основало Исламский институт в Уфе, первый на территории постсоветского пространства, позиционирующий себя в качестве преемника традиций высших исламских заведений дореволюционной России.

В 2001 г. на основании решения президиума Уфимского городского совета Духовного управления мусульман, и по решению руководства Республики Башкортостан, было возвращено бывшее здание, знаменитого в прошлом, медресе «Галия-Диния», действующего в Уфе до 1919г. Это здание стало главным корпусом Российского исламского института, развитие которого сделало возможным преобразовать его с 2003г. в Российский Исламский университет Центрального духовного Управления мусульман России (РИУ ЦДУМ). В период формирования Университета планировалось создание факультетов теологии и педагогики, в системе образования которых предполагалась подготовка по квалификациям: теолог Ислама и преподаватель Исламских наук и арабского языка.

После утверждения в 2007 г. по инициативе В. В. Путина Государственной программы РФ «По поддержке духовного образования, воспитания толерантности, профилактики экстремизма и подготовки специалистов с углубленным знанием истории и культуры ислама» в РИУ ЦДУМ были конституированы: Теолого-педагогический факультет, разделенный на два отделения (женское и мужское) и факультет Основ вероучения и истории ислама из двух отделений (очно-заочного и заочного). В числе мер по реализации программы были созданы государственный «Фонд поддержки исламского обра-

зования науки и культуры» и Консорциум ведущих светских и исламских вузов (в числе которых уфимский РИУ), призванный способствовать повышению квалификации преподавателей, мусульманских медресе, институтов и университетов, налаживанию в них оптимального учебного процесса и повышению качества обучения. Была реализована идея общего регулярного обсуждения вопросов и проблем в сфере духовного мусульманского образования — ректоры, проректоры и деканы высших исламских учебных заведений страны стараются регулярно обсуждать насущные вопросы духовного образования в режиме телеконференций. На базе РИУ установлено прекрасное современное оборудование, позволяющее проводить такие сеансы связи.

В Университете преподают высококвалифицированные российские специалисты по различным исламским наукам, а также приглашаются к преподаванию ученые Египта, Турции и ближнего Зарубежья. Общеобразовательные предметы преподают как собственные, так и привлеченные доценты и профессора лучших светских Университетов. РИУ оформил договорные отношения в образовательной сфере с Башкирским Государственным Педагогическим Университетом (БГПУ) им. М. Акмуллы, который с 2003 г. ведет подготовку документов к лицензированию РИУ по направлению «Теология». В самом БГПУ ведется образовательная деятельности по специализации «Юриспруденция с углубленным изучением истории и культуры Ислама». В рамках программы сотрудничества между вузами создан научно-исследовательский центр, куда вошли более 50 ведущих учёных и преподавателей обоих вузов. Центр помогает в разработке учебных планов, учебно-методической литературы, наглядных пособий. В ближайшее время РИУ планирует запустить программу дистанционного обучения; в разработке электронных и мультимедийных программ также активно помогают партнёры из БГПУ.

По данным на 2010 г. в РИУ обучается 140 студентов на очном отделении и около 500 человек на заочном и вечернем отделениях. Ежегодно Университет выпускает примерно 100–120 человек с заочного отделения и 20–30 человек с очного. Относительно социального состава студентов, — если до 1997 г. преобладали студенты из сельской местности Башкортостана, то в последующие годы наметилась тенденция увеличения количества студентов из городов. Расширяется и география студенчества РИУ, сейчас в Университете

представлены студенты из разных регионов России и даже из стран Средней Азии, где высшее исламское образование можно получить по квоте, но не все в неё попадают и вынуждены отправляться на обучение в Россию. Если рассматривать национальный состав учащихся, то это в основном представители тюркских народов. За годы существования ВУЗа было выпущено более 1000 выпускников, которые служат и трудятся сегодня в самых различных регионах страны, проповедуют традиционный Ислам ханафитского толка, ведут большую и успешную работу против проникновения и распространения экстремизма и радикализма.

Ректором РИУ является Раев Ринат Афраемович, заместитель верховного муфтия ЦДУМ по образованию и подготовке кадров (с ноября 2007 г.), муфтий Челябинской и Курганской областей (после трагической гибели 20 ноября 2006 г. муфтиев Челябинской и Курганской областей Р. Раев был назначен муфтием этих регионов, совмещая данную должность с должностью ректора РИУ). Р. Раев, продолжая традиции своих предшественников, тесно взаимодействует с органами власти, ведет постоянный межконфессиональный диалог с Челябинской епархией Русской Православной Церкви (РПЦ). В 2006-2007 гг. он выступил с инициативой создания на Урале духовно-образовательного центра мусульман. Предполагалось, что это будет филиал уфимского РИУ либо в Екатеринбурге, либо в Челябинске, где преподавали бы выпускники этого Университета, и где готовились бы кадры для всего Уральского федерального округа. Однако в силу разных причин проект так и не был реализован. Р. Раев также является главным редактором газеты «Хилял» (Молодая луна) — официального органа Регионального Духовного Управления мусульман Челябинской и Курганской областей, выпускаемой муфтиятом с апреля 2006г.

В недавнем прошлом Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки выдала РИУ ЦДУМ лицензию на ведение образовательной деятельности и реализацию учебных программ — лицензия серии «А» № 001249 от 14.01.2009 г. Сообщалось, что это дает возможность исламскому вузу выдавать своим выпускникам официальный документ об окончании высшего специального учебного заведения. Но, чтобы выдавать своим выпускникам диплом установленного государственного образца, учебному заведению необходимо получить аккредитацию. Университет намерен это осуществить в настоящее время, чтобы уже в следующем учебном году мог

функционировать факультет «Геология и педагогическое образование» в соответствии со всеми государственными требованиями, в результате чего после пятилетнего образования на факультете выпускники смогли бы получать соответствующие дипломы государственного образца. В то же время, получить государственную аккредитацию для факультета «Основы вероучения и история Ислама» пока не представляется возможным.

В 2010 г., кроме двух указанных факультетов, в РИУ был создан факультет «Переподготовки, повышения квалификации и дополнительного образования», а в 2011 г. — самостоятельное «Подготовительное отделение» в статусе факультета. В рамках совместного проекта РИУ и Института повышения квалификации БГПУ получили дополнительное образование по программе «Менеджер образования» — 70 человек преподавателей РИУ и медресе, действующие имамы. Кроме этого в РИУ сегодня действуют три межфакультетские кафедры, находящиеся в ведении научного и учебного управлений Университета — это кафедры «Корановедения», «Гуманитарных и естественных наук» и «Языкознания».

В образовательной схеме РИУ постепенно были созданы девять филиалов-медресе в разных городах России. Отучившись в медресе, люди, желающие продолжить образование, спокойно могут поступить сразу на третий курс университета. Филиалы РИУ, постепенно обретая самостоятельный статус средне-специальных учебных заведений (медресе), получив лицензии региональных отделов образования и регистрации в органах государственной власти, посредством договоров образовали Партнерство «Российский исламский университет». В дальнейшем планируется расширение сети таких учебных заведений, действующих по единой учебной программе.

В 2009 г. ЦДУМ и РИУ заключили соглашение о совместной деятельности с Министерством по делам религии Республики Турция. Это позволило направить выпускников РИУ для прохождения магистерской подготовки в Университет «Мармара» и для стажировок в медресе разных городов Турции. РИУ также поддерживает тесные образовательные связи с каирским исламским университетом «Аль-Азхар». При этом ещё с 2008 г. в РИУ ЦДУМ началась подготовка и организация собственной магистратуры, был сформирован пробный цикл дисциплин для аудиторных занятий магистрантов и перечень исследовательских тем для написания магистерских диссертаций. Апробация позволила разработать специальный

план и программу магистерской подготовки по «Геологии ислама». В целях его внедрения в 2010 г. был осуществлен первый набор в экспериментальную группу магистратуры. Успехи в обучении этой группы позволяют ставить вопрос о лицензировании основной программы магистерской подготовки по направлению «Геология ислама» а затем и ее государственной аккредитации. В 2011 г. был осуществлен второй набор в магистратуру, планируется, что после её окончания, студенты будут на полгода направляться на дополнительное обучение и стажировку за границу.

РИУ поддерживает связи с Исламской международной организацией образования, науки и культуры (ISESCO). В феврале 2011 г. под эгидой этой организации в Рабате прошёл международный научный форум на тему: «Институты и центры исламских стратегических исследований исламского и арабского мира», в котором приняли участие представители РИУ. Целью данного форума стало желание объединить существующие в мире центры исламского просвещения, выработать общую стратегию сотрудничества в сфере исламской религиозной науки, мысли и образования. Своё сотрудничество с РИУ ЦДУМ России предложили Египет, Турция, Марокко, Иордания и Судан. Планируется подписание двухсторонних соглашений с вузами этих стран.

Подытоживая проделанную работу в области духовной образовательной деятельности мусульман, в августе 2012 г. РИУ проводит первый Съезд выпускников университета на тему «Ислам и духовное образование: итоги и перспективы».

Совсем недавно, к радости многих мусульман, было принято важное решение об учреждении в Уфе Академии исламских наук ЦДУМ России и дальнейшем переходе к трёхзвенной системе образования: медресе — исламский университет — исламская академия. Такая трёхуровневая система должна вывести исламское образование на более высокий качественный уровень. Под новой Исламской академией в Уфе имеется в виду учебное заведение в составе духовно-просветительского комплекса «Мир и согласие». Грандиозный комплекс, под который президент республики Башкортостан Р. З. Хамитов выделил 20 гектаров земли в самом центре Уфы, будет включать мечеть на три с лишним тысячи человек, детский сад и школу, а также Академию исламских наук. Сейчас ведётся работа над проектной документацией. По плану строительство комплекса должно будет завершиться через три года. Академия станет круп-

нейшим институтом и центром исламских исследований в России и будет призвана стать надёжным оплотом традиционного Ислама в нашей стране.

По данным официального сайта Духовного управления мусульман республики Башкортостан (ДУМ РБ) в качестве духовно-образовательных учебных заведений в Уфе, помимо РИУ, рекомендованы два средне-специальных мусульманских учебных заведения (медресе): Медресе им. Марьям Султановой и Медресе Галия. Наиболее активно предлагает свои образовательные услуги Медресе им. М. Султановой, образованное в Уфе в 1997 г. по инициативе ДУМ РБ. Основной задачей Медресе значится подготовка кадров мусульманского духовенства для Республики Башкортостан, но не менее важной указывается задача помощи социально неблагополучной молодежи найти правильный путь и свое место в жизни. Преподавание в медресе ведется по программам и методикам обучения, разработанным в БГПУ им. Акмуллы. В Медресе налажен хороший контакт с исламским университетом «Аль-Азхар» в Каире, преподавание ведут специалисты этого университета, а также выпускники университетов Эр-Рияд (Мекка) и МГУ им. Ломоносова. Продолжительность обучения в медресе 4 года. Ежегодно наиболее успевающие студенты направляются для продолжения образования в университет «Ал-Азхар» и БГПУ им. М. Акмуллы на отделения «Юриспруденция с углубленным изучением истории и культуры Ислама». С 1998 г. на базе медресе издается газета "Рисалят" (Послание), которая пользуется спросом у мусульман не только в Башкортостане, но и в других регионах.

В медресе им. М. Султановой организованы курсы повышения квалификации имамов и муэдзинов, занятия с которыми выходят за рамки религиозного образования. На базе медресе также проводится ежегодный республиканский конкурс чтецов Корана и каллиграфии, периодически проводятся научно-практические конференции, круглые столы. Работа медресе и его руководства получила признание в обществе, ректор медресе И. З. Малахов отмечен Благодарственным письмом Совета по делам религий при Правительстве Республики Башкортостан.

Для того, чтобы упростить процесс получения знаний о религиозном учении широкими массами, все чаще в последнее время практикуется организация специальных курсов при мечетях. Их целью не является подготовка будущего духовенства, на таких курсах

люди просто знакомятся с основами религии, учатся терпимости по отношению к представителям других конфессий. Преподаватели ведут такие курсы на общественных началах, но при этом, чтобы получить право на такую деятельность необходимо пройти соответствующую аттестацию в ДУМ РБ. Первым такую аттестацию прошел коллектив педагогов при мечети «Ихлас». На базе этой мечети в Уфе регулярно проходят Педсоветы преподавателей основ Ислама с участием представителей ДУМ РБ, БГПУ им. М. Акмуллы, различных общественных и религиозных организаций, духовных наставников, ведущих курсы основ Ислама при мечетях города. Подобные мероприятия становятся для Уфы уже традиционными и проводятся дважды в год.

С целью поддержки мусульманской образованности в целом по инициативе благотворительного фонда «Байтул Мал», при участии издательства «Медина» и поддержке РИУ ЦДУМ в Уфе недавно была открыта первая мусульманская общедоступная библиотека, которая должна помочь в развитии духовного исламского образования, дающая возможность жителям города получать знания об исламе из достоверных источников. Пополнение книжного фонда библиотеки продолжается. Книги принимаются и у организаций, и у частных лиц. Вся литература проходит предварительно экспертный совет РИУ.

А вот с христианским православным духовным образованием в республике Башкортостан дело обстоит весьма печально. Уфимская духовная семинария, действовавшая с 1800 до 1865 гг. под названием Оренбургской семинарии, закрытая после 1917 г. так и не получила свою новую жизнь в наше время. По официальным данным епархиального сайта в Уфе нет даже православного духовного училища, создание которого только лишь планируется...

Вот такой регион — республика Башкортостан, теперь понятно, что Уфу не без оснований называют российской Меккой.

Источники

<http://www.ortho-rus.ru/old.html>
<http://www.eparhia-ufa.ru>
<http://www.beautyufa.ru>
<http://www.islamobr.ru>
<http://www.rio.bspu.ru>

<http://www.duhobr.ru>
<http://www.ufagen.ru>
<http://www.dumrb.ru>
<http://www.dumrf.ru>
<http://www.islam.ru>
<http://www.rslt.ru>

Иерей Алексей Юдин

РЕЛИГИОЗНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ В КАЗАХСТАНЕ

Казахстан, который часто называют перекрестком цивилизаций, имеет глубокие духовные корни. На его территории с древних времен формировались и развивались самые различные вероисповедания (обнаружены следы распространения здесь несторианства, буддизма, зороастризма, тенгрианства и т.д.). По евразийскому пространству проходит граница между двумя крупнейшими мировыми религиями — исламом и христианством. Сегодня Казахстан — поликонфессиональная страна, где действуют более 3000 религиозных объединений, представляющих 40 конфессий, имеющих в своем распоряжении более 2500 культовых сооружений. Повышается авторитет религии в глазах общественности, постоянно растет число верующих и религиозных объединений, появляются новые деноминации. Преобладающей религией населения Казахстана является ислам суннитского толка. Сегодня действуют 1648 мусульманских религиозных объединений и 1534 мечети. По данным Духовного управления мусульман, в Республике насчитывается около 9 млн человек 24 национальностей, исповедующих ислам.

Русская православная церковь в Казахстане является вторым по численности верующих религиозным направлением. Правосла-